

财经聚焦

探寻“舌尖经济”新动能 培育消费新热点

红润油亮的北京烤鸭、麻辣鲜爽的柳州螺蛳粉……美食承载着一个城市的烟火气息,是游客了解、亲近一座城市的窗口。今年以来,多地餐饮消费不断升温,消费活力加速释放。越来越多的地方深挖美食背后的文化故事,推出丰富多彩的“夜经济”活动,适时发放餐饮消费券,培育餐饮消费新热点。



游人在北京前门大栅栏参观老字号商铺。

市民在北京市朝阳区亮马河上乘船游览。

追寻“食”字文化根脉

栩栩如生的捏面人,形似花瓣的擀烧麦皮,精美绝伦的面点小吃……在“百味千店炒中轴”北京餐饮文化市集活动上,多家餐饮企业文化传承人向市民展示非遗技艺,追寻北京餐饮背后的“中轴文化”。北京中轴线诞生于元代,形成、完善于明清两代。“中轴美食”承载着北京百年的历史文脉,正成为北京地标美食名片和消费新热点。

“美食已成为不可替代的城市名片。”北京市商务局有关负责人说,北京餐饮业高质量发展新格局离不开传承与创新。讲好餐饮故事是打造国际美食之都、培育国际消费中心城市的应有之义。越来越多的地方培育地标美食消费新热点。继淄博烧烤“出圈”后,今年8月,淄博市举办了为期10天的“传齐·淄博2023青岛啤酒节”,吸引了不少外地游客组团“打卡”。

激发餐饮“夜经济”潜力

“夜经济”是今年餐饮消费的另一亮点。不少城市推出了丰富多彩的“夜经济”活动,适时发放餐饮消费券,培育餐饮“夜经济”新热点。晚7点,位于北京市石景山区的首钢园已热闹起来,消费者们在灯光下穿梭于琳琅满目的摊位之间,品尝各类小吃。据悉,首钢园今年承办活动超200场,涉及“夜经济”活动超过50场。

经济”不断升温的重要原因。预计今年餐饮消费恢复向好态势有望持续。”吴丽云说。美团高级副总裁张川指出,今年以来,餐饮“夜经济”十分火爆,我国餐饮消费呈现加快恢复态势。此外,地方餐饮、文旅消费券的发放,也进一步提振了城市烟火气。今年以来,北京、重庆、大连、海口、岳阳等城市相继发放了餐饮、文旅消费券。

星空有约

本年度最大满月 将于31日现身天宇



据新华社天津8月29日电 天文预报显示,8月31日9时36分月球将达到满月的状态,这是全年最接近地球的满月,因此也是本年度最大的满月。

天文科普专家表示,由于本次满月时刻发生在31日上午,我国感兴趣的公众可于30日和31日这两晚欣赏这轮“超级月亮”。中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,一个公历年中通常会有12次或13次满月。2023年是农历癸卯年,为闰年,有个闰二月,因此有13次满月,但满月与满月的大小是不一样的。月球的公转轨道是个椭圆,与地球的距离大约在35万到41万千米之间变化,由此带来的月球视直径也会不同。

内蒙古阿拉善“2·22”特别重大坍塌事故调查报告公布

新华社北京8月29日电 2023年2月22日13时12分,内蒙古自治区阿拉善盟李井滩生态移民示范区内蒙古新井煤业有限公司露天煤矿发生特别重大坍塌事故,造成53人死亡,6人受伤,直接经济损失20430.25万元。日前,国务院常务会议审议通过了内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定,内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故,是一起企业在井工转露天技改期间边建设边生产,违法包给不具备矿山建设资质的施工单位长期冒险蛮干,相关部门监管执法“宽松软”,地方党委政府失管失察,致使重大风险隐患长期存在而导致的安全生产责任事故。

计算分析和调阅资料、询问谈话、座谈交流等方式,查清了事故人员伤亡、直接经济损失、发生经过、原因和有关企业情况,查明了地方党委政府及相关部门和单位履职情况、存在问题和责任,总结了事故主要教训,提出了整改和防范措施建议。事故调查组查明,事故直接原因是未按初步设计施工,随意合并台阶,形成超高超陡边坡,在采场底部连续高强度剥离采煤,致使边坡稳定性持续降低,处于失稳状态,边坡岩体沿断层面和节理面滑移坍塌,加之应急处置不力,未能及时组织现场作业人员逃生,造成重大人员伤亡和财产损失。

两名中管干部被问责

据新华社电 日前,经中共中央批准,中央纪委对第二十届中央候补委员、内蒙古自治区党委常委、政府副主席黄志强,内蒙古自治区政府副主席代钦在内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故中的失职失责问题进行了立案审查。黄志强同志作为分管能源部门和安全生产的内蒙古自治区党委常委、政府副主席,对自治区煤炭行业管理和监管部门未认真履行煤矿安全监管职责等问题失管失察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

失管失察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。依据有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定分别给予黄志强同志党内警告处分、代钦同志党内严重警告处分。另据报道,内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故发生后,党中央高度重视,第一时间对现场救援、伤员救治、安抚善后和事故调查处置等作出部署。内蒙古自治区公安机关对涉嫌违法犯罪罪的19名企业人员立案侦查。内蒙古自治区纪检监察机关、中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组和国家矿山安全监察系统纪检监察机构,按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的42名公职人员进行严肃追责问责。

河南安阳“11·21”特别重大火灾事故调查报告公布

新华社北京8月29日电 2022年11月21日16时16分许,河南省安阳市文峰区安阳市凯信达商贸有限公司发生特别重大火灾事故,造成42人死亡、2人受伤,直接经济损失12311万元。日前,国务院常务会议审议通过了河南安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定,河南安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故是一起企业负责人严重违法违规、主体责任不落实,地方党委政府及其有关部门和单位履职不到位而导致的安全生产责任事故。

有关单位情况,查明了地方党委政府及其有关部门和单位在监管方面存在的问题和相关人员的责任,提出了整改和防范措施建议。事故调查组查明,事故的直接原因是凯信达公司负责人在一层仓库内违法违规电焊作业,高温焊渣引燃包装纸箱,纸箱内的瓶装聚氨酯泡沫填缝剂受热爆炸起火,进而使大量黄油、自喷漆、除锈剂、卡式炉用瓶装丁烷和手套、橡胶品等相继快速燃烧蔓延,并产生大量高温有毒浓烟。火灾发生时,凯信达公司一层仓库的部分消防设施缺失、二层的被人为关停失效,尚鑫公司负责人未及时发现并组织员工疏散撤离,是造成大量员工伤亡的重要原因。

河南省副省长孙守刚被问责

据新华社电 日前,经中共中央批准,中央纪委对河南省委常委、副省长孙守刚在河南安阳“11·21”特别重大火灾事故中的违纪问题进行了立案审查。经查,孙守刚同志作为河南省委常委、副省长,分管应急管理、联系消防救援工作,贯彻党中央关于安全生产、消防安全工作部署不力,对安阳市在统筹发展和安全上出现的偏差推动整改不到位,未有效督促安阳市和有关部门开展消防安全专项整治三年行动,推动地方和部门落实安全生产责任不到位,压力传导不够,对有关部门、单位推诿扯皮造成消防安全出现监管真空、责任落空的问题失察失责。孙守刚同志对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予孙守刚同志党内警告处分。另据报道,记者近日从河南省有关部门获悉,安阳市凯信达商贸有限公司“11·21”特别重大火灾事故发生后,党中央高度重视,第一时间对抢险救援、伤员救治和事故调查处置等作出部署。河南省公安机关对涉嫌违法犯罪罪的8名企业人员立案侦查并采取刑事强制措施,河南省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的58名公职人员进行严肃问责。